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Predgovor 

Osnovi funkcionisanja železnice je jedan od prvih stručnih predmeta kog 
studenti železničkog odseka slušaju na Osnovnim studijama na Saobraćajnom fa-
kultetu u Beogradu. Kroz ovaj predmet studenti se upoznaju sa osnovnim želez-
ničkim terminima koji se koriste u železničkoj terminologiji, kao i o osnovnim 
principima na kojima se zasniva organizacija i funkcionisanje železničkog sao-
braćaja kao posebnog vida saobraćaja. Železnički sistem, zbog svojih karakteris-
tika, predstavlja krut sistem sa definisanim procedurama kod sastavljanja vozova, 
pripreme vozova za uvođenje u saobraćaj, za vreme kretanja vozova na pruzi, 
kod vozova koji završavaju svoju vožnju, rasformiranja i formiranja novih vozo-
va, manevrisanja, itd. Predmet postepeno uvodi studente u vrstu signalizacije 
koja se koristi na železnici sa objašnjenjima zbog čega je bilo neophodno da se 
uvedu određene vrste signalnih pojmova i kakve su procedure ukoliko neka od 
signalizacija otkaže i zašto su one uvedene. Vrlo je važno da studenti dobro sav-
ladaju osnove funkcionisanja železnice kao sistema kako bi lakše pratili nastavu 
iz ostalih stručnih predmeta koji se nastavljaju i oslanjaju na ovaj predmet.  

Praktikum je tako koncipiran da omogućava lakše savladavanje gradiva 
koje je pokriveno osnovnim udžbenikom iz ovog predmeta i omogućava da se 
posle svake nastavne jedinice proveri znanje. Pomoćni udžbenik se sastoji iz ne-
koliko delova. Prvi deo je koncipiran u vidu test pitanja sa ponuđenim odgovori-
ma a od studenata se očekuje da izabere tačan odgovor. Deo pitanja podrazumeva 
da na neka pitanja studenti sami daju odgovor ili da postojeći deo odgovora kom-
pletiraju. U drugom delu su dati tačni odgovori tako da studenti prilikom pripre-
me ispita mogu da provere svoje znanje. 

Treći deo Praktikuma sa zbirkom zadataka je posvećen zadacima iz prob-
lematike utvrđivanja potrebne i dovoljne kočenosti novoformiranog voza sa de-
taljnim objašnjenjima svake faze izrade zadatka. Pažljivo su objašnjeni svi para-
metri koji utiču i koji se uzimaju u obzir kada se vrši proračun kočenosti voza pre 
nego što se on otpremi na prugu i pusti u saobraćaj.  

Na kraju su dati i računski zadaci utvrđivanja redovnog opterećenja loko-
motiva za odgovarajuće sastave vozova na posmatranim prugama.  

Praktikum sa zbirkom zadataka je napisan kao pomoćni udžbenik koji u 
potpunosti prati plan i program iz predmeta Osnovu funkcionisanja železnice i 
kompletno pokriva predmet. Međutim, upotrebna vrednost ovog pomoćnog udž-
benika se ogleda u tome što se može koristiti u pripremi jednog dela gradiva za 
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stručni ispit koji je obavezan za sve saobraćajne inženjere koji se zaposle na že-
leznici u Republici Srbiji. 

Kao autor ovog pomoćnog udžbenika koristim priliku da se posebno zah-
valim Prof. dr Milanu Markoviću, dipl. inž. saob. koji je izvršio recenziju i uka-
zao na one delove koji su doprineli da Praktikum dobije na kvalitetu. Takođe, že-
lim da se zahvalim Gordani Marjanović na njenom trudu i pomoći kako u tehnič-
koj obradi tako i u savetima u cilju boljeg i kvalitetnijeg izgleda pomoćnog udž-
benika.  
 
Beograd, decembar 2018.           Norbert Pavlović 


